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A MAGYAR KATONA.
Versecz, február 6.

A magyar nemzet lelkében, még a 
nemzet azon részében is, amely az Írott be 
tüt nem olyan sűrűén használja, erősen,
Ujiióhatatlanul él a hit, hogy ebben a vilá­
got rengető háborúban nekünk győznünk 
kell, győznünk kell az óriási tömegeken, a 
minden poklokon keresztül, met I \ elünk 
van az igazságnak, a hitnek szent, erős 
im ggyőződése, le nem rombolható ereje s 
velünk van az Isten, aki Ítél jók és gono­
szok felett és mi hiszünk, a len nagyobb, a 
legokosabb csakúgy, mint a legkisebb, a 
legszűkebb körben mozgó magyar ember, 
hogy az igazságnak kell ebből a háborúból 
fényes dicsőséggel kikerülnie.

S ehhez az erős hithez, erős meggyő­
ződéshez hű szövetségesül odaszegődik a 
magyar katona páratlan lelkesedése, ezer 
éves hazaszeretete, acélos karja, mesés bá­
torsága és vitézsége.

A bábom krónikája, a csaták egyes 
je’eneteit átélt tisztik, a hivatalos jelei le­
sek, királyok, császárok, hercegik, Iái (írno­
kok dicséretei mind a magyar katona kivá­
lóságáról mondanak dicsért tel. S ha akad­
na széles Magyar országon, aki a miIölünk 
származó elismerésben kételkednek, azt az 
ellenséghez utasítjuk, hogy tőle kérdezze 
meg; mennyit ér a magyar katona s meny 
nyit érnek a tvörös ördögök« ■

Az Árpádok, a Hunyadiak, Uocskaiak, 
Zrínyiek, Tökölyrik, Rákocziak, Bercsényiek 
s a többi ezer míg ezer magyar hősök lo­
bogó dicsősége s világhíre kelt uj életi e 
hosszú századok után s ennek az epnclrá- 
lis, a félvilág arcát megváltoztató időnek

kellett eljönnie, hogy a muiyart Európában 
megismerjék, hogy szépséges nemzeti szí­
neit s az emberi érzelmeket oly megkapó- 
an kifejező gyönyörűséges dalait megillető- 
déssel hallgassák és nézhessék.

Nagy ára van ennek az elismerésnek: 
derék magyar ifjak nemes, piros vére; de 
az árat megéri, mert ebből a vérből fog 
kisarjadzani, kell kisarjadznia a magyar nem­
zeti törekvések fényes győzedelméimk is.

Ez a háborít lesz záróköve azoknak a 
keserű küzdelmeknek, melyeket a magyar 
létért, jogaiért évszázadok óta folytat s eb­
ből a háborúból log kibontakozni mer -sz 
repülés-el a magasba törő magyar nemzeti 
állam.

Egy jobb, boldogabb lét csirái vannak 
fakadó félben ; a magyar név megint szép 
lesz, mint volt egykor s a magyar nép ha­
talmas pompájában fog ragyogni, mint azok­
ban a legendás időkben, amelyekre sóhajt­
va néz vissza.

Ez ennek a nagy háborúnak tanulsága 
és eredménye. S ezt a magyar huszár vil­
logó kardjával, a magyar baka rettenetes 
szuronyával s mind az egész magyar nem- 
zt t hősi Önfeláldozásával, soha meg nem 
alkuvó hazaszeretetével. Isten segítségével 
vívta ki. S vívja tovább a nagy harcot 
mindaddig, inig a győzedelmet minden vo­
nalon nem biztosítja.

És ha a magyar katonának ily fényes 
tulajdonságai lettek nyilvánvalóvá e háború 
folyamán, milyen szédítő fényességben bon- 
tokoznának most ezek ki, ha rövidlátás, 
rosszakarat a kt dvelt pályáról le nem szorítja.

De más szelek fujdogá'nak, más idők­
nek napja kezd ránk sütni s más pennával 
fogunk ezután Írni.
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A magyar anyák, Iínyok könnye las­
san föl fog száradni, a gyász megható szí­
nei is elfognak tűnni, a bánat is megenyhül 
idők múltán, de az a világraszóló mesés 
hősiesség, fáradhatatlan kitartás, a soha 
nem ernyedő erő és harcrakészség megma­
rad örökké.

Ezek oly kincsei a nemzetnek, ame­
lyekre egy uj Magyarországot lehet építeni.

G.

TARTALÉKOSOK ÉS
NÉPFELKELŐK.

A hat hónap óta folyó háborúban olyan 
nagy szerep jutott tartalékosaink és nép­
felkelőinknek, hogy arról sem ők, sem az 
egész mai nemzedék nem álmodott, nem is 
álmi (Ihatott. Jókai képzelő tehetsége kellett 
ahhoz, hogy ezt a nagy méretekben leját­
szódó háborút, ennek szereplőit, a csatate­
reket és egész lefolyását nemcsak elképzel­
je, hanem le is Írja úgy, amint ez egyik 
legszebb regényében olvasható is.

De még a nagy költő sem szánt olyan 
nagy szerepet ezeknek a derék vitézeknek, 
mint amilyet tényleg játszanak.

Mi, közönséges jámbor halandók, akik 
fáradságos munkával szerezzük meg min­
dennapi kenyerünket, úgy ismertük ezeket 
a i. rtalékosokat, mint akik kötelességből 
minden második évben berukkolnak 13 na­
pi, illetve ‘28, vagy 35 napi fegyvergyakor­
latra Ezt az időt eltol tik részint kirukko- 
lással, részint bizonyos svindlivel, sőt ma- 
ródiskodással is és azután re bene gesta 
visszamennek a polgári életbe, hogy foly­
tassák munkájukat ott, ahol behívás előtt 
elhagylak.

Úszó várak.
A hadi tengerészek hőstetteiről napról- 

napra olvasunk. Némely hadi hajó köríti, mint 
például az Emden is, egész rege szövődött már. 
Az Emden tudvalevőiig hónapokon keresztu. 
lémé volt az ellenség hadihajóinak es keres 
kedelmi gőzöseinek. Számos ellenségei hadiba 
jót elpu-ztitott, rendkívül sok kereskedelmi gő­
zöst elfogott; hol itt, hol ott tűnt tel karc -u 
teste a háborgó vizeken! játszva kisiklott üldö­
zői karmai közül ; mindig sikerült éleimet é> 
szenet fölvennie; parancsnokának es tengeré­
szeinek bátorságává!, ügyességével 6- a,m 
a fő — lovagiasságával, einherits égével kivív­
ta az egész világ bámulatát s mikor elsülyedt, 
még az ellenséges államok is elismeréssel cm 
lékeztek meg róla.

De nemcsak az Emden, hanem a német 
hajóraj többi hajója is bámulatra méltó dolgo­
kat végez.

Az angol tengeri hős fahajóinak maiuilva- 
nyai a múzeumba kerültek; az angolok tvngc 
rí uralma pedig átszállóit a németekre.

A régi fahajók helyett ma hatalmas pán 
célos érctorn\ ok viaskodnak egymással. A re­
gi ágyúgolyók helyett több métermáz a súlyú 
aknákkal, (viz alatti robbanó készülék) és más

robbanószerekkel töltött lövegekkel dolgoznak 
a hadihajók tüzérei. Olyan borzalmas erejű 
lövedékeket használnak, hogy a hajók kétötöd 
méter vastag acelpancélja sem képes el.mállói 
nekik.

A viz alatt mintegy másfél méternyire 
mar nem borítja pincéi a hadihajókat fia itt 
éri a torpedó, (viz alatt futó agyulöveg) vagy 
az akna a hajót, menthetetlenül vége van. A 
torpedónaszádok (viz alatti hajó) ellen hatal­
mas ágyuk védik a hajókat. De minél nagyobb 
átmért jü ágyuk vannak a hajon, annul nagyobb 
legénységre s annál hatalmasabb, gyorsabb gé- 
P’ zetre van szükség.

A nagy gépezet viszont töméntelen sze 
net fogyaszt, ami rengeteg penzbo kerül. Az 
újabb nagy csatahajók építése maga 70 100
millió koronát emészt fel s ha ehhez hozzászá­
mítjuk a szén és hadifelszerelés költségét, köny 
nyen megérthetjük, miért építenek inkább fúr 
ge páncélos cirkálókat (könnyebb hajó) az ál­
lamok. A cirkálóhajók igen alkalmasak felde­
rítő és torpvdóüző szolgálatra Emellett a ten­
geri ütközetek a.kalmár il is nagy hasznukat 
lehet venni, Ilyen páncélos cirkáló volt a ma 
gyár Zent a is, amely dicsőséges harc után el­
sülyedt.

1904-ig c-ak 13,000 tonnás (egy tona 1000 
kilogramm) hadihajókat építettek. Az orosz- 
japán háború után azonban arra a tapaszta­
lata jutottak, hogy a hadihajó nem lehet elég 
nagy. a tüzérsége nem lehet elég erős és a pán­
célzata elég vastag. Rövidesen el is készült az 
eső uagy csatahajó természetesen a tengeri 
hatalmát feltő Angliában. Ez az ércház 18,000 
tonnás volt; tíz 3 ) centiméterei óriási ágyút 
sz. r t k a fedélzetére ; gőzturbinái pedig 25,000 
lóerővel működtek. Sebessége 21 csomó volt 
(t. ngeri méitföld).

Alig k-. szilit el a hajónörnyeteg, Vilmos 
ez zár mar Németország számát a i építtetett 
ilyen nagy csatahajókat A monarkia is követ­
te termesze' esen a német c-.aszái példáját, 
Amerika pedig még ennél is nagyobb hajókat 
készíttetett. Egy-t, y i yen óriás hajón hat-nyolc 
pancéltorony; tizenkét 30 centiméteres agyú, 
huszonnégy kisebb átmérőjű és sok kicsi agyú 
van,

fi* a fölszereld t-s folfegyvérzés dolgá­
ban nagyot haladt a hajói pitő ipar, még na­
gyobbat haladt a bajok sebességét szabályozó 
gépek Iéren. A ki zépkorban a hajók, amelye­
ket a galyarabok hajtottak evezőikkel, egy óra 
alatt hat kilométert tettek meg, a nagy Csata, 
hajókon egy millió embernek kellene evezni^
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Úgy ismertük őket, mint bizonyos ko­
mikus operette-alakokat, akik az operett­
szerzőknek hálás feldolgozás-tárgyul szol­
gáltak és mi vigan tapsoltuk őket s nevet­
tük bohókás szereplésükéi. Úgy ismertük 
őket, mint, akikről az élclapok hótről-hétre 
csak tréfás, nevetséges módon szoktak meg­
emlékezni. A nagypocaku, katonás testtar­
tást és járást nélkülöző és fitymáló polgár 
állott előttünk körülbelül 50 év óta.

És ma minden tiszteletünk az övék!
A háború kezdete óta ezek a tréfás 

alakok egyszerre komoly, hős katonák let­
tek. Azok a polgárok, akik eddig a zöld 
asztal mellett az igazságszolgáltatás érde­
kében működtek, azok, akik a minisztériu­
mokban, a tanári katedrákon, a kereskedel­
mi levelek tömkelegében, a mérnöki rajzo­
ló asztalok mellett, az orvosi rendelő szo­
bában, a műhelyben, az eke mellett, a ve­
gyészeti laboratóriumokban és a polgári 
élet más meg más helyein békés foglalko­
zásban töltötték napjaikat, szerezték meg 
maguknak és családjaiknak a kenyeret, ma 
azt bizonyítják, hogy hős komoly katonák, 
akikre méltán számíthat a veszélyben levő 
haza.

Csak olvasnunk kell napilapjainkban a 
harctéri tudósításokat és a fennebb mon­
dottakat igaznak találjuk. Ma azt olvassuk, 
hogy Przemysl mellett tüntették ki magu­
kat honvédőink, tartalékosaink és népfelke­
lőink. Holnap arról szól a tudósítás, hogy 
az uzsoki szorosban viselték magukat ki- 
tüntetésreméltóan. Majd a keleti Kár; átok 
szorosaiban verik vissza az ellenséget és 
ejtenek fogságba annyi meg annyi ezret.

De ott vannak a lövészárokban is, 
ezuronyos rohamra polgár tiszt vagy altiszt 
vezeti a legénységet, az ágyuknál is dere­
kasan végzik teendőiket, A háborúnak, en­
nek az óriási nagy tehernek jó nagy részét 
ezek a polgári hivatásnak élő, szelíd, bé­
kés foglalkozású behívott katonák végezték 
eddig is, végzik ezután is.

Ezt bizonyítják a veszteségkimutatá­
sok, amelyek hűen tanúskodnak arról, hogy

drága hazánk fen maradásáért a polgárság 
mennyi vért ontott.

Epen ezért dicséret és dicsőség ezek­
nek a hősöknek. Az ő munkájukat, fárad­
ságukat mi. a haza nem tudja illően meg­
jutalmazni. Jutalmat nekik csak Isten ad 
hat azzal, hogy győzelemre segíti az igaz 
ügy védelmezőit. Ez lenne igazán méltó ju­
talom és hogy ez meg is lesz az meggyő­
ződésünk.

NAPIHIREK
Esküvő. Kedden vezette a rom. kath. 

templomban oltárhoz Kimtrath József jára­
tú számvevő Tornova (Arad megye) néhai 
Buorz Béla kir. közjegyző kedves leán> át 
Mariskát. Isten áldása legyen az ifjú pár 
kísérője !

üj plébános. Temeskutas uj plébánost 
kapott. A püspök a beteg Doraszil Antal 
helyébe kinevezte Gutjahr Károlyt admini­
sztrátornak.

Takács Gyula halála. Egy derék ta­
nár, a magyar kultúrának érdemes és szor­
galmas tagja, a magyar paedagogia fárad­
hatatlan napszámosa (lölt ki az élők sorá­
ból. Takács Gyula a verseczi áll föreális- 
kola rendes tanára. Életének 56 évében 
állott és 24 év óta tanította, nevelte az if­
jakat Verseczen. Jól mondja a tanári kar 
gyászjelentése: „Az ifjnság s’.eretb aty 
ját, kartársai őszinte, igaz barátjukat vesz­
tették e! benne. Megvolt győződve, hogy az 
iskolának nagy, szent és nemzetboldogitó 
hivatása van, és ennek a magasztos hiva­
tásnak kell minden tanárnak élnie. Így 
tett. Kivette részét a közéletben is a kul- 
tur munkából. Ahol a magyar ügynek szol 
gálától tehetett, ott volt ő ar elsők között. 
Elénk részt vett az országos Középiskolai 
Tanáregyesület életében, melynek választ­
mányi tagja volt. Elnöke volt a Verseczi 
Föreáliskolai Volt Iskolatársak Egyesüle­
tének. A V rseczi Kaszinó bokros érdemei­
ért tiszteletbeli tagjává választotta Tevé­
keny részt vett a Népvédelmi Irodában is, 
amelynek igazgatósági tagja volt. Az An
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titubcrkulozis Liga vers c/.i fiókjának vá­
lasztmányi tagja volt. munkásságát a Ver- 
sec/i Közművelőd .si Egylet választmányá­
ban is kifejtette. Elment hires orvostudo- 
rokhoz, gyógyulást keresni, de halálát lelte 
messze idegenben Bécsben múlt hó 30-án. 
Intézkedés történt, hogy a drága halott 
porai itt nyugodjanak, de nem lehet még 
tudni mikor érkezik. — Működésed mara­
dandó emléket emelt nevednek !

Katonai előléptetések. A népfel­
kelő tisztek és nyugalmazott tisztek közül, 
skik múlt év novemberében nem részesül­
tek a csillaghullásban, többen most léptek 
elő, igy a verseczi 7. boti véd ezrednél fő­
hadnagyokká lettek: Bicnerth Gusztáv, 
Gettóimul Rozsö, Heegn Reintiold, Krix 
András (föreál iák. tanár), Maries József. 
Neukomm Bálint Főorvossá Dr. Prosteao 
Oktávian.

Városi közgyűlés. Mult hó 30. szom­
baton délután volt ebben az uj évben az 
első közgyűlés. Az elnöklő főispán különö­
sön üdvözölte a város atyák uj tagjait, 
kik adófizetésük alapján és polgártársaik 
bizalma folytán kerültek a tanácskozó te­
rembe. Majd a polgármester havi jelentése 
után, melyben liaziezredeink hősiességéről 
is niegemlékszik, következtek a különféle 
hozzászólások. Egyike arról érdekes, hogy 
miért nem nyomatnak íz adókönyvecskék, 
az itt dívó három nyelven ? A megértés 
céljából ennek keresztül >ittlét megpróbál­
ni ígérte elnöklő főispán. A törvények ki 
hirdetése titán főispán bejelenti az ürese­
désben levő pénzügyi tanácsosi állásra, ki 
egyszersmind árva ezé ki ülnök helyettesül 
Dr. Buocz Be iát bízta meg. Utána külön­
féle bizottsági tagok választása következett. 
El ni «si tatott két kérvényező gyógyszerész, 
kik egy ötödik patikára kértek engedélyt.

Hogy szükséges e az ötödik gyógyszer­
tár vagy nem, unnak bírálatába nem aka­
runk bocsájtkozni hanem, hogy furcsa pa­
tikáink elhelyezése, az már szent igaz mind 
a központban van. Nagy és bosszú vi­
tára a villanyos bizottság indítványa, hogy 
az, árum hecti watt óránk int 1—1 fillérre

hogy ekkora utat megtegyenek. A mai ha­
di haj ők hasonlíthatatlanul gyorsabban mennek, 
mint a vitorlás (ah aj ók a középkorban. Gépe­
lni ágyúik, felszerelésük mind mind a legtoke ■ 
ictesebb, de a hadihajók lelke azért mégis ;. 
legénység, amely hősi elszántságává!, bátorsá­
gával és ügyességével dönti el a csata sorsát.

A hármasszövetség és az ántánt
összehasonlítása.

Háború és statisztika ; ez olyan két foga­
lom, amely látszólag homlokegyenest ellenke­
zik egymással, A háború: élet es mozgás a 
legkülönbözőbb változatokban ; a statisztika pe­
dig megtestesülése a sivár és élettelen szám- 
tengernek.

A mai világ szédületes forgatagában a 
statisztika azonban már sokkal elevenebb for­
mákban nyilatkozik meg és csak ennek a tu­
dománynak vagy ismeretnek segítségével lesz 
előttünk érthető as érthetetlen és világos az, 
ami eddig homályban volt

Kezdjük mindjárt a mostani világháború 
statisztikáján. Németon zag, Ausztria Magyar- 
ország é* Törökország az egyik oldalon, Bel­
gium, Anglia, Fianciaorszag, Japán, Monteneg­
ró, Oroszország, Szerbia a másik oldalon. Amit 
ezekről az államokról statisztika szempontjából 
eddig tudtunk, annak az egyik fele kevés 
volt, a másik fele — régi adatok alapján ké­
szülvén — megbízhatatlan és hiányos volt.

A Frcytag-féle zsebatlasz most pótolja 
ezeket a hiányokat.

A hármasszó vet-éghez tartozó államok te­
rülete e szerint a következő : Németország 
540 833 km®, Ausztria -Magyarorszag 675.887
km*, Törökoig/ag (európai rész) 23.000 ,<ms.
(az-iai rész) 4.048 600 km*, osgz. tehát 5.288.320 
km®. Ebbe Arábia bele van számítva, de 
Egyiptom nincsen benne, Németország lakóinak 
szama 64,926.000. monarchiánké 51 millió 390 
ezer, Törökországé Európában 1 mii. 600.000, 
Ázsiában 19,100.000.

El en égeink statisztikai helyzete a kuvet 
kező : Belgium terű etc 29Í5 km2, lakóinak 
szama 7,424 000 ; Anglia : 314*761 km®, lakói­
nak száma 45,653.000; Franciaország : 536.464 
km8, lakóinak sz «ma 39,602.000 ; Japán ; 671.572 
km", lakóinak szama 69,1)57.000 ; Montcnvgi ó 
16 000 km2, lakóinak száma 500.000; Oroszor 
szag (európai): 5,862 535 km2, lakóinak szarna 
148,176.000 ; Szerbia : 90 000 km®, lakóinak 
szama 4.1UU.000 Ezeknek a területe tehat lé­
nyege en nagyobb, mint a kozépeurópai ha­
talmaké Törökországgal együtt.

Gyarmatok szempontjából a helyzet a kő 
vetkező :

Németország : 2,974.550 km2, 161,500 000 
lakóval; Belgium : 2,382 800 km*, 20 miihó la­
kóval, Anglia : 29,382.800 km2, 375,526.000 la­
kóval; Franciaország : 12,447 219 km2,54 217.000 
lakóval; Oroszor „zag: 16,811.050 km2, 20.876.000
lakóval

Miután nekünk gyarmataink nincsenek, 
c«ak Németországgal hasonlíthatók össze az 
antant gyarmatai. Területnagyságra nézve az 
ántánt gyarmatai 58,000.000 krn*-itl. lakosság­
ra nézve kerek 455 millióval múlják felül Né­
metországot. Ezek igen tekintélyes dillerencwik,

amelyeknek hátránya foképen abban nyilvánul, 
hogy a hírszolgáltatást Anglia részéről igen 
nagy veszély fenyegeti

Ezek ismerete után önként felmerül az a 
kérdés, mennyi fagyverforgató emberrel ren­
delkeznek az egyes a 1 unok. Erre ma, amikor 
az irtózatos küzdelem a régi to mákat és ke 
reteket rnegva'tozl tta, nem lehet megfelelni. 
Az ús-zu.: államok nagy embertartalékkal ren­
delkeznek még. Ellenfeleink azonban a tártait k 
nagy* részét felhasználták már

Mi annyiban vágyun,< előnyben, hogy a 
■snrii v0 úti hálózat következtében ezeket sok­
kal gyorsabban tudjuk bevonni és elegendő 
*' zttel es alt1 sztte' rendelkezvén, gokkal gy'or 
sabban tudjuk kiképezni, mint ellensége nk. 
Nem is szói«' I arról, hogy a mi embere nk úgy 
verekszenek mint félistenek.

A fi0 áknni még nagyobb arányokban 
kitűnik ellenségeink túlereje. Számszerűit ha- 
: omszói akkora a flottájuk, mint a mienk.

'..ui még valami, ami a szárazföldi és ten­
geri haderőn kívül feltétlenül szükséges a had­
vezetéshez : Pénz ! pénz ! es harmadszor is 
pénz, 1 Láttuk a háború kezdetétől fogva, mi 
csoda cröfcszitéssel tartották össze és halmoz­
tak fel a hadviselt f 1 :k a anyagi javakat és 
közüiök e! sorban a pénzt., az aranyat. Szó- 
V'-t-égc i nk e- mi ezen a tertn is hatalmas bi 
/(, iy itt kot adtuuk a hadi kölcsön sikerével a 
háborúra való felkészut ég linknek.

Ezek az adatok, amelyeket a C. Freytag 
es Bcrndt kiadásában és Illek marin tanar ösz- 
szeáuita tban megy ént legújabb zsebatlaszból 
vettük, most különös érdekkel bírnak.



1915. február 7. DÉLVIDÉK 3. oldal.
emeltessék. Oktozuk az ellenesek vélemé­
nyét, szükségtelen volt, mert ami megtérül 
a réven, elvész a vámon. Sokan nagyon 
sokan fokozodottan fognak takarékoskodni 
és alig lesz a drágított árral több bevétel 
mint volt a 7 f, árban. Ha csak az nem 
lesz befolyással, hogy a petróleum drágu­
lásával szaporodni fog a konzumensek szá­
ma. — Még szenvedélyesebb és lehet mon­
dani személyeskedő vita keletkezett a va­
dászjog bérlete tárgyában. Pedig 1310 K 
helyett most 4500 K béröszeget tizet a 
vadásztársaság. Tévedésben vannak az el­
lenesek, a nyúl, akárkinek legyen joga rá 
puskázhatni n égis csak megfogja rágni a 
fák kérgeit, ha hó és jég borítja erdőt, me­
zőt, olyan az mint némely ember, keres 
mibe kapaszkodhatná be ; akár hogy puf- 
fantják még is rág. Több kisebb elintézése 
után jöttek az interpellációk.

Baáry Elemér f Egy szomorú hirt
hozott a posta múlt vasárnap gyászszegé­
lyes levelet, mely hírül hozta, hogy Baáry 
Elemér meghalt... Ki volt Baáry Elemér? 
Költő volt. Szerény ibolyácskák, himes ró­
zsalevelek voltak költészetének hajtásai, 
amelynek csirája ami lapunkban kezdtek 
fejlődni, erösbödni, Perjéssy bátyánk volt 
az ki ezt a gyöngyöt felfedezte s igyeke­
zett lapunk hasábjain az olvasók gyönyör- 
ködtetésére ezeket a verseket napvilágra 
hozni. Lapozgatva a régi évfolyamokban 
most is gyönyörködünk költészetének fi­
nomságában, gyengédségében és bájában 
Baáry Elemér irói név volt, igazi neve 
Szűcs Olga férjezett Mayer G) uláné. Evek 
kel ezelőtt Mayer Gyula városi levéltáros 
volt itt Versetzen, ifjú neje már akkor ál­
dozott a múzsák oltárára, s midőn elhagy­
ták városunkat s férje Budapestre került a 
m. kir. orsz. levéltárhoz mindinkább szen­
telte szabad idejét a poezisnek, a fővárosi 
szépirodalmi lapok, napilapok közölték ver­
seit. Ezek utat nyit', ttak neki az Arany 
János Társaság felolvasó asztalához ép 
úgy, mint a tisztelői sziveihez. — Szegény 
Baáry Elemér, szegény lelkes poetaasz 
szony, az a lap amelyben először közölted 
hangulatos verseidet, szintén áldozni akar 
emlékednek, azzal hogy itteni ismerőseid­
nek tisztelőidnek nehány verset közöl:

— Otthon. —

Jer, ne hagyj el így, magamba 
Édes kedves párom !
Hazajöttöd oly nehezen,
De nehezen várom!
Volna hiszen elég dolgom,

Ide nem megy a munka 
Gyere, gyere vissza hozzam 
Kicsiny otthonunkba.
Amikor te nem vagy itthon,
Gr es ez a fészek-,
Alig hiszem, hogy itt benne 
Én magam is élek.

De ha aztán visszatértél,
Száll a bús Ígéret, —

Boldog újra éledéssel 
llep ülök elébed!

— Sóhaj. - 

Annyi, álom, szép remény,
Hullott már a sírba,
Mily sok vágyat nyomtam el 
Mosolyogva, sírva !
Mennyit is kell szenvedni 
Míg eljutok addig,
Hogy ne fájjon a mi most 
Szivembe nyilallik...........

-- Minő csodás ... —

Minő csodás dolgok ezek,
Hullanak a falevelek
A tóra finom pára száll
S a boldogság — még rám talál.

Járván emlékek erdejét,
Titkok- hevernek szerteszét,
A sárga, piros levelek 
Mosolygó könnyet rejtenek.

S hiába néma a határ,
Az erdő még sem árva már,
Valami boldog titka lett,
Mit szivem tőle ellesett.

8 tudom, hogy mért nem hallgatag 
A hely, hol lombok Indiának,
Mert bent, a mélyben valahol -- 

A szived az, mely most dalol!

Emléked élni fog itt, mert verseit ma­
radandóvá tette. Korán, nagyon korán jött 
érted a halál! Nyugodj békességben!

Háborúé felolvasások. A »V. M. 1. <’>. E.<
háborús felolvasásai hétről hétre mindinkább 
tért hódítanak, mindjobban felköltik az érdek­
lődési. A múlt csütörtökön Dr. Buocz Béla 
adta olu igazán érdekesen a háborús jogrendet, 
feszült figyelemmel hallgatták a máskor szá­
raznak tetsző jogfejtegetéseket, választékos előa­
dásával azonban az előadó lekötötte a figyel­
met. Még a következő előadások lesznek :

Február 11. Pénzügyek a háború alatt. Zer- 
gényi Artúr.

Február 18. A háború a közgazdaságban Uor 
név János.

Február ‘25. Háború és közegészségügy. Dr. 
Zappe Ede.

Március 4. Tömeglélektan. Hlubovi zky K. 
Március 11. A háborúk hatásai, Pongrácz A.

Hadifogságban. Sehr Ge.lért a 61. ezt ed 
gyalogosa irta szüleinek, hogy i Moszkvában 
van hadi fogságban ; gyárban dolgozik fizetés 
mellett.

Gazdasági munkás jutalmazása Temeskuta-
80n Szép Ünnepély folyt le Temeskutas köz­
ségben e hó 2-án. A foldmivelésugyi miniszter 
HäHr Rudolf dr. temeskutaai uradalmában szol­
gáló Hell Jakab vincellért és elömunká t húsz 
évi hu és becsületes szolgálatáért száz korona 
jutalomban részesítette és díszoklevéllel tüntet­
te ki. A földmive'ésügyi miniszter megbízásá­
ból Korossy György a ver eczi járás közszere­
tetben álló fcszolgabirája szép buzdító szavak 
kíséretében nyújtotta át a kitüntetést. Majd 
Gutjahr Károly segédplébános hatásos beszéd­
ben üdvözölte a kihintettet és buzdította a la­
kosságot kitartó munkásságra. Maneth Janos 
uradalmi kertész tarsai neveben kedves szavak 
ban üdvözölte Hell jakabot, aki meghatva kö­
szönte meg a kitüntetést.

Február 7. — kathollkus imanapa békéért.
A pápa dekrétummal elrendelte, hogy bizo­
nyos napokon a békeért külön e célra szőve- 
gczett imákat mondjanak Az imanap Európa 
valamennyi metropolitai templomában, székes­
egyházában és plébániai templomában a mai 
napon, a többi világrészben pedig március hu­
szonhetednél) (passzió-vasár nap) lesz

Mohamedán temetés Vereeczen. A h iboun 
idő -ok mindennek okozója, úgy Vcrsecznek 
mohamedán temetest szerzett. A járvány kór­
házban egy mohamedán katonát Dinjak R, dit 
egy alig 21 éves hegyi tarack ezred tüzért ke­
zeltek, aki ott meg is halt. Hétfőn temették el 
a központi temetőbe. A halotti szertartások 
végzésére Budapestről külön lejött egy moha­
medán lelkész Hadzsikonics Mail, aki a moha­
medán rítus szerint hántolta el a megboldogult 
katonát. Távol nyugszik szülőföldjéről, arccal 
Mekka felé (oidulva. Évszázadok után ismét 
porladnak torok csontok a verseczi földben!

Agyonnyomta a szalma kazal. Az alsós;-,ta-
morai bíró Lauer Jakab neje szalmát akart az 
i-tállóba vinni, aközben tadüll a kazal és a sze­
rencsétlen, még mielőtt segítség étkezett vol­
na, megluladt.

Hadi kölcsön jegyzése. Most már végleges 
megái apitást nyert, hogy a magyar korona 
országaiban összesen 1170 millió korona hadi 
kölcsönt jegyeztek. Az első eset, mikor a ma­
gyar állam polgáraihoz fordul pénzért, fényesen 
bevált E* annál örvendetesebb jelenség, mert 
ezáltal sok balvélcmény orzlik el a külföldön, 
de örvendetes ez más oldalról azért is, m-rt 
bebizonyosodott, hogy a magyarnak számotte­
vő anyagi ereje is van s minden kölcsönért 
nem okvetlenül szükséges idegen ajtókon ko­
pogtatni s a várható hasznot idegeneknek ju- 
tattni.

Harctéri hősök kultusza. A háborúval kap­
csolatos társadalmi és hivatalos akciók között 
kétségtelenül a iegrokónszenvebb és legnépsze­
rűbb lesz az, amelyet a Hadscgélyzö Hivatal 
kezdeményezett azzal a kegyelctes és amellett 
hadtörténelmi és hazafias szempontból is rend­
kívüli fontosságú céllal, hogy a harctereken 
hősi halált halt magyar katonák emléke az ufó­
kor, az elkövetkezendő nemzedékek szamára 
méltó módon megörökittessék. A Hadsegélyző 
Hivatal égisze alatt ebből e célból egy bizott­
ság létesült „Hősök Emlékét Megörökítő Or­
szágos Bizottság“ címen, amelynek elnökei 
Kirchner Hermann cs. és kir. altábornagy, a 
Hadsegelyző Hivatal vezetője és dr. Lukács 
György v. b, t. t. orsz képviselő. Ez a bi­
zottság igen szerencsés gondolattal akarja meg­
valósítani nemes célját és pedig felhívást intéz 
az egész ország közönségéhez, hivatalos ható­
ságokhoz épúgy mint magánosokhoz, hogy 
minden adatot, amely a harctereinken elesett 
hőseink halála körülményeire és a harctéren ta­
núsított hősi cselekedeteikre vonatkozik, épigy 
az elesett hősöknek rendelkezésre álló arcképe­
it küldjék be a bizottságnak. Az ilyen formán 
öszegyülő adathalmazt a bizottság hivatalosan 
hitelesíteni igyekszik s rendszerbe foglalva, 
mint a mai háború emberi dokumentumainak 
okmánytárát, a nyilvánosság rendelkezésére bo- 
csájtja. Ez a nemes mozgalom, amely a ko­
moly hadtörténélem számára is kétségtelenül 
nagyértékü becses adatokat fog eredményezni, 
de másrészt a jövő nemzedékek számára a hő­
si cselekedetek egész légióját fogja nemes pél­
dázatok gyanánt megörökíteni, hivatva van 
arra, hogy lelkes viszhangra leljen az ország 
egész társadalmában, főként azokban a hajlé­
kokban, ahol ma aggódó szeretettel figyelik a 
harctéren küzdő családtagok sorsat eg gyászol­
ják a hősi halottakat. A Hősök Emlékét Meg­
örökítő Országos Bizottság ez utón hívja fel 
az ország közönségét, az érdekelt családokat 
es testületeket, hogy a fentjelzett adatokat az. 
elesett hősök fényképeivel együtt címére (IV. 
Hajó utca 16 Budapest) sürgősen küldjék be.

A ketkoronás bankjegyek. Az Osztrák-ma­
gyar bank a kétkoronas bankjegyek kibocsátá­
sát megszórj'ottamennyiben ezt a fizetési 
eszközt kizárólag a katonai szükségletre kíván­
ja korlátozni, amelyre az eredetileg szánva 
volt. A polgári szükségletet a bank ezüst fo­
rintosoknak fokozottabb mérvben való kibocsá­
tásával akarja fedezni. Ezen kívül a bank a 
Ketkoronás jegyeket újakkal pótolja, amelye­
ket a saját nyomdájában állít elő, míg az első 
kibocsátás a bank másirányu elfoglaltsága miatt 
a magániparra bízatott

Olaszország katasztrófája. Január 13 an reg­
gel Olaszország déli és középső tájait szörnyű 
földrengés! katasztrófa sújtotta A veszed lem 
vetekszik a kalabriai rémségeinek méreteivel. 
Nagyon sok város és község rettenetesen szen­
vedett a természet romboló haragjától. Az 
áldozatok száma összesen körülbelől 40.000. A 
földrengés épen olyan erős volt, mint a mész - 
szinai es csak véletlen szerencsén múlt, hogy 
nem került útjába akkora varos, mint volt a 
szerencsétlen Messina és ;tt nem rengett a ten­
ger, mint Messina partján, elpusztítva mind 
azt, amit a földrengés megkímélt. Egész Euró­
pa részvéte fordul Olaszország fele, amely sietve 
nyújtja segítő jobbját lesújtott tartományának,
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Hirdetmény,
Versecz város törvényhatósági bizottsága 

tu. évi december hó 30-an tartott rendes havi 
közgyűlésében 244 jkvi 17'012 ikt. sz, a hozott 
határozatával az adó nem köteles fehle által, 
az 1915 évben fizetendő boritalado általányok 
megállapítván ezennel közhírré tétetik, hogy a 
vonatkozó osztályozási művelet f. é. januar hó 
25-töl február 8-ig bezárólag a városi fogy asz 
tási adóhivatalnál a szokásos hivatalos órák 
alatt közszemlére kitetetik jogában áll minden 
adózónak a fent irt időben megtekinteni s ar 
ra vonatkozó esetleges észrevételeit 1915 évi 
február 8-ig bezárólag a váró i tanácshoz írás­
ban beadni.

Egyben figyelmeztetnek a borital ügylet­
tel biró érdekelt felek hogy 1915 évi február 
hó 8-ig vagy a terhűkre megállapított borital- 
adó átalányok tekintetében a várossal egyez­
ségre lépjenek, vagy pedig borkészletüket a 
vár. fogyasztási adóhivatalnak bejelenteni el ne 
mulasszak, mivel ellenkező esetben a törvény 
vonatkozó intézkedései a legszigorúbban fog­
nak alkalmaztatni.

Versecz, 1915 évi január hó 22 en.
Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester.
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Versecz th. város tanácsától. 

787 szám tan. 1914.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI. t.-c. 7 és 8 szakasza a. 

ezennel közhírré tétetik, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottságának 1914 évi december 
hó 30-án 243 jkvi 16676 ikt. 1914 szám alatt 
a vasúti állomás kibővítésének céljaira szüksé­
ges és már átadott 7 hold 713 Q-ölnyi terület 
ingyenes átengedése tárgyában hozott határo­
zata f. évi január hó 28-tól kezdve 15 napon 
át Held Gusztáv városi tanácsnok irodájában a 
hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve

Versecz, thjf. város tanácsának 1915. évi 
január hó 29-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha, kir. tanácsos, polgármester.

Irodistámé'
ki a magyar és német nyelvben szóban és 
Írásban jártas, azonnali belépésre keres­
tetik.

Ajánlatokat „Azonnal“ alatt átvesz a 
kiadóhivatal.
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Vesecz thjf. város számvevősége, 

638 ez. 1915 ezvsg.

Intés.
Felhivatnak ezennel mind ama háztu­

lajdonosok, kik aszfaltjáró törlesztési rész­
letekkel hátralékban vannak, miszerint ese­
dékes részleteiket f. ó. február hO 15-ig 
különbeni végrehajtás terhe alatt a városi 
házipénztárnál fizessék be.

Versecz, 1915. évi február hó 5-én.

ULLMANN J.
föszámvevö.

Hős fiaink, testvéreink, házastávsaink, rokonaink na jó 
barátaink különbség nőikül lelkesedéssel ragadták meg a 
fegyvert, a szeretett haza védelmére, telniI az itthon ma­
radottak érdekéi) n is. A haza iránti szeretet szent tüzétdl 
felkesitletve küzdenek, szenvednek és halnak meg mi éret­
tünk, a mi jövő boldogulásunkért, H *ny családi tűzhely 
nélkülözi igy gondozóját és fentarlóját ? Hány szerencsétlen 
gyermek kulcsolja, liánonként imára kicsiny kezecskéjét és 
őszinte gyermeki szivéből jövő fohászszal rebesgeti Jósá­
gos Istenkém hozd vissza nekem ininnélelőbb szeretett apá­
mat“ 1 Hány ilyen fohász, marad eredménytelen, mert a sze­
retett édes alya valahol messze a haza védelmében életét 
veszti 1 Hány ilyen szerencsétlen didereg éhesen a hideg 
télben fiitetlen szobában I Kinek a kötelessége ezen szeren­
csétlenek segítése V Nem v nekünk, itthon maradottaknak, 
hisz a mi jövő létünk és boldogságunk védelmében balnak 
el őzen ártatlanok tápiá'ói és gondozói, nekünk kell tehát 
a háború eme igazi áldozatain segíteni V Föl tehát, köves­
sünk el minden ü lünk telhetőt, a harcban elesettek árvái­
nak gyámoütására 1

A szegények és árvák segítése a jótékonyságnak legszebb, 
legnemesebb mezeje volt mindig, mennyivel inkább ilyennek 
kell lennie most, midőn a harcban elesettek helyett a ha­
zának fiukat és leányokat! kell nevelnünk midőn hazánk 
jövő polgárainak egyrészéről van szó.

Az állam a maga részéről mindent elkövet e nemes cél 
érdekében de összes állami gyermek védelmi intézményeink 
alig lesz' vk képesek a cél teljes megvalósítására, miért is 
az állam a mi támogatásunkra és segítségünkre szorul. 
Megvagyunk győződve arról, hogy Versecz város közönsége 
nem fog elzárkózni e nemes cél előmozdításától, hogy az 
eddigiekben tai usitott hazafias lelkesedését, szeretetőt os 
áldozatkészségét a hadba elesettek árvái felé is fordítja.

K meggyőződéssel fordulunk Önökhöz, azon ki-relemmcl, 
hogy mindazok, kik a harcban elesettek árvái közül a ma­
guk családi tűzhelyéhez fogadni és apjuk helyett apja óhajt 
tenni, ugv azok i>, kiír ily elarvultakat örökbe hajlandók 
fogadni, valamint azok, akik gondozásukat és nevelésüket 
magukra akarják vállalni ebbeli szándékukat Versecz vá­
ros árvaszékénél jelentsék be.

Iparosok és kereskedők, első sorban is Önökhöz fordu­
lunk! a haza, megvagyunk győződve, méltóan számit önök­
re e nemes célnál, fogadjanak mennél több ilyen szeren­
csétlen elárvultat maguk közzé és apai szeretettel vezessék 
óke t be szakismereteikbe. Jelentkezzenek műinél nagyobb 
számmal a hadban elesettek árváinak lanoncnl való felvé­
tele végett.

Nemesszivü családok és emberbarátok l 
Egyletek, egyesületek, kik embertársaitok boldogságának 

munkálását jüztóttek ki zászlótokra szent célül segítsetek a 
háború igazi áldozatain.

L>e jöjjenek segítségre azok is, kik a családi tűzhely me­
legét nem oszthatják meg. Áldozat készségükkel tegyék le­
hetővé a haza eme árvái felnevelését. Ugyanis az állami 
gyermekmenhelyek a hadba elesettek árváit egy éves korig 
14 K, 1—7 évig 8 K, ezentúl 16 életévükig havi 10 kor. 
tartásdij és havi G K fizetése ellenében felveszik és ne­
velik. ... ,

Nem terheli a liavi G korona költség fizetesj a jótevő- 
akkor kétségtelen, hogy az, ilyen gyermeket elhagyottá 
mellett volna nyilvánítani, ha a jótevő család a tartásdij 
fizetésének kötelezettségét nem vállalta volna.

Versecz város árvaszéke bizalommal fordul a város ne­
mes sz.ivü családjaihoz, egyesületeihez és egyleteihez, meg 
van győződve, hogy eme legszentebb kötelessége teljesítésé« 
nél, a közönség támogatása mellett a háború legártatlanabb 
áldozatainak fogja lehetővé tenni, hogy a haza hasznos 
polgáraivá legyenek.

Felhívjuk tehát mindazokat akik s hadban elesettek ár­
váit magukhoz venni, vagy őrökbe ío adni, vagy tanoncul 
alkalmazni óhajtják, avagy érettük az állami gyermekmeii- 
helyben való nevelésűn költségeit megfizetni hajlandók, 
ebbéli szándékukat a városi árvaszéknél jelentsék he.

Versecz város árvaszékéuek 1914 évi december hó 9-ik 
napján tartott teljes üléséből.

Dr. REZUCHA kir. tan., polgármester.

Meleg Férfiharisnya 
Térdmelegitö 
Lábszárvédö kötött 

Haskötő
Lábszárvédö bőrből szín

ke és barim

Hátzsákok
Kórházi-készletek

Férfimelleny 
Férfi-sveaier 
Kötött-ing 
Kötött-nadrág 
Lélekmelegitö 
Hósapka 
Ermelegitö 
Kötött-keztyü

teveszörbol

továbbászürke
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A Kirchne.-téle könyvnyomda tulajdona óe nyomása /ersecz.

ji—iTT ifcfeMMiafc mmmguaamä amBmwwmmm


